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CIRCOLARE N. 03 DEL 20/03/2003 

 
 
AGGIORNAMENTO PARTICOLARE 
L’operazione va eseguita, come al solito, solo dal Pc dove normalmente si eseguono gli 
aggiornamenti. 
Attenzione: prima di inserire il CD-ROM del mese di marzo 2003 assicurarsi che nessun Utente abbia 
la procedura Paghe aperta. 
Con l’inserimento del CD-ROM in automatico verrà eseguito un aggiornamento della procedura;  
(N.B. Alcuni computer hanno l’esecuzione automatica disattivata, quindi l’aggiornamento automatico 
non si avvia da solo; in questo caso occorre andare in risorse del computer, fare doppio click sul CD-
ROM in modo da visualizzarne il contenuto, fare doppio click sul file “AGGRT” in modo da avviare 
manualmente l’aggiornamento). 
 
al riguardo uscirà il seguente messaggio: 
 

---------------------------------------------------------------------------------------------  
Attenzione sta per iniziare l'aggiornamento automatico  
del runtime. 
Prima di proseguire con OK assicurarsi che la procedura 
paghe non sia in uso su questo o su altri PC collegati 
in rete.  

O K  
----------------------------------------------------------------------------------------------  

 
Dopo l’OK verranno visualizzati la lista dei file dell’aggiornamento: 
 
 ------------------------------------------------------------------------------- 
  RUNTIME\arc2gui.dll 
  RUNTIME\aclnt.dll 
  RUNTIME\acme.dll 
  RUNTIME\atermmgr.dll 
  ecc. ecc. 
 ------------------------------------------------------------------------------- 
 
apparirà successivamente il seguente messaggio:  
 

----------------------------------------------------------------------------------------------  
Aggiornamento runtime completato. 
Aprire la procedura e proseguire ora con il consueto  
aggiornamento mensile.  

O K   
----------------------------------------------------------------------------------------------  

 
Termine aggiornamento particolare, procedere successivamente con il normale aggiornamento mensile. 
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1. AGGIORNAMENTO SUI CONTRATTI 
Variazioni già effettuate con il mese di febbraio, ma successive alla stampa della precedente circolare. 
Agricoltura – Operai (A072) aggiornati gli elementi provinciali della suddivisione territoriale per 
Rovigo (RO); 
Agricoltura – Impiegati (A071) aggiornati gli elementi provinciali della suddivisione territoriale per 
Rovigo (RO); 
Concia – Industria (A015) inserito nell’elemento 4 il valore della prima tranche dell’I.V.C; 
Edilizia - Artigianato (C013) a cura dell’Utente la corresponsione della prima tranche dell’una 
tantum come previsto dal nuovo contratto integrativo del Veneto del 14/02/2003; 
Edilizia – Industria (A021) aggiornati gli elementi provinciali delle suddivisioni territoriali per 
Grosseto (GR) e Trento (TN); 
Formazione professionale (E031) a seguito del verbale di accordo del 10/02/2003 sono stati 
aggiornati i minimi di retribuzione con decorrenza 1° gennaio 2003; 
Impianti trasporto a fune – Industria (A057) aggiornato il valore dei rol che passano da 72 a 74 ore, 
decorrenza gennaio 2003. A cura dell’Utente sistemare il maturato per il mese di gennaio 2003. 
 
Variazioni relative al mese di marzo. 
Aeroportuali – Industria (A055) aggiornati i minimi di retribuzione e il valore dell’E.D.R., 
decorrenza gennaio 2003; 
Agricoltura – Cooperative (A070) aggiornata la suddivisione provinciale per Forlì-Cesena 1 (FK); 
Agricoltura – Impiegati (A071) aggiornata la suddivisione provinciale per Verona (VR); 
Agricoltura – Operai (A072) aggiornate le suddivisioni provinciali per Forlì-Cesena (FC), Mantova 
(MN) e Verona (VR); 
Alimentari – Artigianato (C037) da una verifica sul contratto nazionale è stato variato il numero 
delle ore previste come ROL che passano da 24 ore a 16 ore; a cura dell’Utente sistemare il maturato 
per i mesi pregressi; 
Autostrade – Industria (A067) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Centri elaborazione dati (E014) aggiornati gli importi degli scatti di anzianità; 
Ceramica – Artigianato (C015) a cura dell’Utente la corresponsione della prima tranche dell’una 
tantum come previsto dal contratto; 
Commercio (E001) da una verifica sul contratto abbiamo introdotto, in caso di maternità obbligatoria, 
la maturazione delle ex festività e dei ROL, a cura dell’Utente sistemare il maturato per i mesi 
pregressi; 
Commercio – Accordi provinciali (E002) da una verifica sul contratto abbiamo introdotto, in caso di 
maternità obbligatoria, la maturazione delle ex festività e dei ROL, a cura dell’Utente sistemare il 
maturato per i mesi pregressi; 
Edilizia – Artigianato (C013) per il seguente contratto abbiamo: 
- aggiornate le suddivisioni provinciali per Ravenna (RW) e Ferrara (FA); 
- per la sudd. prov. Ferrara (FA) abbiamo cancellato l’importo della mensa ed inserito la 
decontribuzione; 
- inserita la nuova suddivisione provinciale per Lecco (LC); 
- a cura dell’Utente la corresponsione della seconda tranche dell’una tantum come previsto dal 
contratto; 
Edilizia – Industria (A021) aggiornate le suddivisioni provinciali per Lecco (LC), Potenza (PZ). E 
Rovigo (RO). Inserita la nuova suddivisione provinciale per Livorno (LI); 
Giocattoli (Regionale Veneto) - Artigianato (C019) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Imprese di pulizia (C035) a seguito del verbale di accordo del 24 febbraio 2003 è stato effettuato il 
riallineamento retributivo dei minimi di retribuzione; inseriti i nuovi apprendistati 36X e 36Y solo per 
apprendisti assunti sopra i 24 anni e fino a 29 anni di età; 
Lampade e cinescopi – Industria (A044) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Metalmeccanica - Artigianato (C001) a cura dell’Utente la corresponsione della prima tranche 
dell’una tantum come previsto dal contratto; 
Occhiali – Industria (A040) da una verifica sul contratto sono stati creati i seguenti nuovi 
apprendistati precedentemente non previsti: 
30A livello 2; 
48A livello 3, 4, 4S, 5 e 6; 
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Oreficeria – Industria (A019) aggiornati i minimi conglobati; 
Proprietari di fabbricati (E041)  da una verifica sul contratto abbiamo variato la frequenza da 
biennale a triennale per i livelli C1, C2, C3 e C4, e l’importo da 15,49 a 18,08 per il livello C1, e da 
13,69 a 15,49 per il C2; a cura dell’Utente verificare gli importi memorizzati in anagrafica dipendente; 
Scuole private materne (E021) variato l’importo degli scatti per gli operai dell’8° livello; 
Servizi pubblici cultura (Federcultura) (E050) aggiornati i minimi conglobati; 
Spedizioni trasporto merci – Industria (A053) a cura dell’Utente la corresponsione della prima 
tranche dell’una tantum come previsto dal contratto; 
Videofonografica – Industria (A046) aggiornati i minimi di retribuzione; 
 
Contratti artigiani che prevedono la trasformazione delle festività non godute in permessi (rol):  
A rettifica di quanto riportato nelle precedenti circolari: il valore dei ROL per il 2003 per il contratto 
chimica (C007) è 29,34, per i grafici (C017) è 22,67 perché vengono trasformate solo le festività 
cadenti il sabato. Le tabelle sono sempre state esatte. 
 
2. MODIFICHE SULLE TABELLE 
* Codici attività: abbiamo inserito nelle nostre tabelle i seguenti codici attività precedentemente non 
previsti: 
71320: Noleggio di attrezzature per lavori edili e di genio civile; 
90001: Raccolta e smaltimento dei rifiuti solidi. 
* Codice autorizzazione Inps: abbiamo inserito nelle nostre tabelle il seguente codice autorizzazione 
precedentemente non previsto: 
7Y Azienda avente in corso un programma di emersione ex art. 1. 
* Variata la voce 0199 Recupero integrazione orario contrattuale per edili, viene riportata nella 
colonna trattenute senza arrotondamento. 
 
3. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 
Agricoltura 
Abbiamo variato il Contributo di Assistenza Contrattuale (C.A.C.) per gli operai agricoli e florovivaisti 
che passa allo 0,50% totale (di cui 0,20% carico dipendente); decorrenza gennaio 2003. 
Si raccomanda una verifica agli Utenti che utilizzano i codici aliquota V073, V083, V084 e V115 
perché non è stato eseguito nessun aggiornamento. 
Per le aliquote personalizzate di Verona abbiamo variato il contributo: 
- C.A.C. PROV.: 0,165% dipendente e 0,085 ditta; 
- CIMLA PROV. : 0,165% dipendente e 0,165ditta. 
 
4. ASSOGGETTAMENTI CASSA EDILE 
Abbiamo inserito/variato la percentuale per: 
- l’assoggettamento previdenziale per la Cassa Edile di Messina 1,02%; 
- l’assoggettamento previdenziale per la Cassa Edile di Milano 0,925%; 
- l’assoggettamento previdenziale per la Cassa Edile di Pistoia 1,4254%. 
- l’assoggettamento previdenziale per la Cassa Edile di Ravenna (RA, RX e RW); 
- l’assoggettamento fiscale per la Cassa Edile di Grosseto 0,21%. 
 
5. SGRAVI CONTRIBUTIVI 
E’ stata inserita la possibilità di applicare: 
- lo sgravio contributivo per la pesca costiera e la pesca nelle acque interne e lagunari, art. 11 della 

legge 388/2000, utilizzando il codice “U” , di nuova istituzione; 
- lo sgravio contributivo per i nuovi assunti nel Mezzogiorno, art. 44 legge 448/2001, utilizzando il 

codice “J” , di nuova istituzione.  
Tali sgravi possono essere applicati per tutta la ditta, indicando il codice previsto nell’Anagrafica ditta, 
7^ videata, Sgravio su contributi o solo per alcuni dipendenti, indicando il medesimo codice 
nell’Anagrafica dipendente, 7^ videata, Sgravio contributivo.  
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6. FONDO MARIO NEGRI PER I DIRIGENTI DEL COMMERCIO 
A seguito della Circolare n. 2/03 del Fondo di previdenza per i Dirigenti di aziende Commerciali e 
Trasporto “Mario Negri”, Vi informiamo che la contribuzione per il 2003 è rimasta invariata rispetto 
l’anno 2002 e quindi le tabelle utilizzate a gennaio e febbraio 2003 sono già corrette. 
 
7. DEDUZIONI ART. 10-BIS c. 1 (3.000,00 Euro) 
A seguito dei chiarimenti dell’Agenzia delle Entrate sulle disposizioni in materia di Irpef (Circolare n. 
15/E del 5 marzo 2003) in cui occorre rapportare la deduzione teorica base (3.000,00 Euro) al periodo 
di durata del rapporto di lavoro, è a cura dell’Utente eventualmente inserire la lettera “G” nella 4^ 
videata del dipendente campo Forzature  Deduzioni per applicare a giorni le deduzioni al singolo 
dipendente (es. solo assunti o cessati in corso d’anno) o a livello ditta compilando con “G” l’apposito 
campo presente in anagrafica ditta – 8_opzioni – Altre opzioni - Deduzioni 
Se non eseguite tali codifiche in automatico da programma viene applicata, per i dipendenti in forza, la 
deduzione dei 3.000 Euro rapportata a mese, in caso di cessazione viene applicata per intero (tenendo 
conto dell’apposita formula).  
 
8. VARIAZIONE ALIQUOTE PERSONALIZZATE 
Abbiamo eseguito alcune modifiche/inserimenti sulle aliquote personalizzate: 
P013 inserita l’aliquota per Praticanti giornalisti riferita a P020; 
P060 variato il contributo Inps a carico ditta. 
M054 inserita nuova: come M002, ma senza esposizione P300 e P400 
 
9. QUOTE ASSOCIATIVE A LIVELLO DIPENDENTE  
Abbiamo previsto la possibilità di inserire le quote associative a livello dipendente invece che a livello 
ditta. Tale scelta è presente nell’anagrafica dipendente – 7_Opzioni – Altri enti: inserire le codifiche nella 
stessa maniera delle “Quote associative” in anagrafica ditta. 
 
10. ACCENTRAMENTO FISCALE PER INPS COLLABORATORI  
In caso di accentramento FISCALE, abbiamo variato la memorizzazione, e quindi l’esposizione nel 
Modello F24, dei dati Inps dei Collaboratori (rimane invariata la storicizzazione dei dati fiscali - 1004). 
Ora non vengono più sommati o riportati nella ditta sede i versamenti di tutte le filiali, ma ogni singola 
azienda dell’accentramento riporta i dati Inps dei suoi collaboratori. 
Di conseguenza, per l’esatta esposizione dei dati nella “SEZIONE INPS”, vengono considerati i seguenti 
campi dell’anagrafica ditta: 
per la sede  
- codice sede : 2^ videata dell'Anagrafica ditta della SEDE – posizione Inps: ricordiamo che il 

programma legge i primi due numeri della posizione (che identifica la provincia) e gli ultimi due, 
quelli dopo la barra, che identifica la sede nella provincia. Se una ditta impiega solo collaboratori, può 
non avere una posizione assegnata dall’Istituto: in questo caso, è sufficiente inserire il codice 
provincia inps seguita da zeri. Es. per Padova, andrà indicato  5400000000/00 per Venezia 
8800000000/00, ecc. 

- causale contributo : 9^ videata bottone “Inps cococo” dell'Anagrafica ditta della SEDE: in base 
all’aliquota applicata, viene riportato C10 o CXX; 

- filiale azienda : 1^ videata dell'Anagrafica ditta della SEDE – luogo svolgimento attività; 
- importi a debito versati : 9^ videata bottone “Inps cococo” dell'Anagrafica ditta della SEDE – 

l’importo memorizzato in base all’aliquota appicata. 
per ogni filiale – le specifiche di ogni campo, sono le stesse riportate nella sede. 
- codice sede : 2^ videata dell'Anagrafica ditta della FILIALE  
- causale contributo : 9^ videata bottone Inps cococo dell'Anagrafica ditta della FILIALE  
- filiale azienda : 1^ videata dell'Anagrafica ditta della FILIALE  
- importi a debito versati : 9^ videata bottone Inps cococo dell'Anagrafica ditta della FILIALE  
Concludendo dal mese di gennaio 2003, i dati INPS delle filiali con accentramento fiscale,  NON 
DEVONO PIU' ESSERE SOMMATI e riportati nella sede   (come doveva essere fatto fino a dicembre 
2002 ). In caso di variazione del tipo di accentramento, a cura dell’Utente verificare che i dati inseriti 
nell’Anagrafica ditta, 9^ videata, bottone Inps CoCoCo, siano inseriti correttamente.  
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11. LAVORO ESTERO 
Abbiamo implementato il programma, per la gestione delle ditte con lavoratori all’estero, inserendo anche 
i settori precedentemente non previsti.  
Attenzione: è obbligatorio, prima di elaborare le paghe del mese di marzo, per le ditte e i 
dipendenti già codificati, fare le dovute variazioni, come di seguito specificato, per la corretta 
gestione. 
 
Vediamo di seguito le nuove codifiche: 
1) anagrafica DITTA 
      7^ videata: 

- campo Lavoro estero: inserire la scelta S, per l’applicazione automatica dello sgravio del 10% 
- campo Settore lavoro estero: inserire il codice del settore di appartenenza della ditta, 
(consultabile con la lente), per l’applicazione delle retribuzioni convenzionali; questo campo è 
sempre obbligatorio se compilato con S il precedente; per non applicare le retribuzioni 
convenzionali, ma avere comunque lo sgravio automatico del 10%, in questa casella inserire la 
codice NO e codificare i dipendenti come normalmente; 

2) anagrafica DIPENDENTE 
      6^ videata: 

- campo Paga scatti: inserire la scelta N (tale scelta, se fatta in ditta, è valida per tutti i dipendenti) 
      5^ videata: 

- campo Livello: inserire la lettera corrispondente alla qualifica e il livello contributivo del 
dipendente (consultabile da Tabelle standard, Gestione retribuzioni convenzionali). 

      7^ videata: 
- bottone Altri dati , campo Assog. Estero: inserire il codice dell’assoggettamento desiderato, in 
base alla seguente tabella (consultabile con la lente): 

- blank : retribuzione convenzionale per l’imponibile Inps, retribuzione effettiva per 
l’imponibile Irpef (al netto dei contributi a carico dipendente); 
- A : retribuzione convenzionale per l’imponibile Inps, retribuzione effettiva per 
l’imponibile Irpef (al lordo dei contributi a carico dipendente); 
- E : retribuzione convenzionale per l’imponibile Inps, retribuzione convenzionale per 
l’imponibile Irpef (al netto dei contributi a carico dipendente); 
- I  : retribuzione convenzionale per l’ imponibile Inps, non per l’imponibile Irpef (fatta 
eccezione del TFR che viene tassato normalmente). 

 
Da Tabelle Standard, Gestioni retribuzioni convenzionali, è consultabile la tabella che viene utilizzata 
dalla procedura per i calcoli automatici. La videata è così composta: 
- tabella a sinistra: codici relativi ai settori gestiti (AER per il trasporto aereo, AGR per l’agricoltura, 

ART per l’artigianato …); 
- tabella al centro: retribuzioni convenzionali in base alla qualifica del dipendente (I per impiegato, O 

per operaio, Q per quadro …) e al livello convenzionale (1, 2, …) 
- tabella a destra: utilizzata dal programma per il calcolo.  
Esempio: per consultare la tabella della retribuzione convenzionale per un lavoratore all’estero, del 
settore del commercio, con qualifica di impiegato e un livello convenzionale 2: 
- posizionarsi su COM (tabella a sinistra) 
- posizionarsi su  I2 (tabella al centro). 
 
12. AUTOLIQUIDAZIONE PREMI INAIL – COEFFICIENTE PER LA RATEAZIONE 
A seguito della nota dell’Inail del 13 marzo 2003 abbiamo variato i coefficienti per il calcolo degli 
interessi sulla seconda, tersa e quarta rata per coloro che hanno scelto il pagamento rateale dei premi 
Inail. 
I tassi applicati sono i seguenti: 
- 2^ rata – scadenza 16/05/2003 - coefficiente 0,009016986 
- 3^ rata – scadenza 16/08/2003 - coefficiente 0,018443836 
- 4^ rata – scadenza 16/11/2003 - coefficiente 0,027870685 
A cura dell’Utente l’eventuale ristampa del piano frazionamento a seguito di tale variazione. 
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13. MOD CUD 
Ad integrazione della circolare del 17/03/2003, riguardante il modello CUD, comunichiamo alcune 
precisazioni: 
- PARTE A: nel caso di azienda, la denominazione viene esposta per intero, senza distinzione tra la 

casella Cognome e la casella Nome; 
- PARTE B, caselle 62 e/o 64: nel caso di corresponsione del TFM ad un Collaboratore senza dati 

previdenziali, il dato viene esposto anche in assenza di retribuzione contributiva; 
- PARTE C, casella 2: in caso di assunzioni di lavoratori part-time con riduzioni particolari, vengono 

esposti i codici  L N R, se presenti in anagrafica dipendente; 
- PARTE C, caselle 28-29-30, Retribuzioni particolari: l’esposizione per i lavoratori extracomunitari, 

viene eseguita in automatico se compilato con L l’apposito campo extracomunitari; 
per i dipendenti interessati all’emersione, si specifica che le caselle CUD da 37 a 56 vanno cancellate 
solo per il lavoro grigio: in caso di nero, vanno compilate come per gli altri dipendenti; 

- CERTIFICAZIONE  per i lavoratori domestici: viene stampata solo al Centro e non è possibile la 
stampa in Studio. 

 
14. PROCEDURA BONIFICI 
Abbiamo aggiornato la procedura bonifici secondo il nuovo tracciato CBI inserendo i nuovi campi: 
Tipo flusso valorizzato in automatico con 1 (campo obbligatorio, modificabile da Gestione Bonifici, 
Utility, Visualizzazione supporto magnetico, Record 1, Posizione 105) 
Qualificatore flusso valorizzato in automatico con $ (campo obbligatorio, modificabile da Gestione 
Bonifici, Utility, Visualizzazione supporto magnetico, Record 1, Posizione 106) 
Codice ABI banca Gateway valorizzato in automatico con 0 (campo obbligatorio nei casi previsti, 
modificabile da Gestione Bonifici, Utility, Visualizzazione supporto magnetico, Record 1, Posizione 107-
111) 
Flag richiesta non valorizzato in automatico (campo facoltativo, valorizzabile da Gestione Bonifici, 
Utility, Visualizzazione supporto magnetico, Record 7, Posizione 70) 
Codice univoco non valorizzato in automatico (campo facoltativo, valorizzabile da Gestione Bonifici, 
Utility, Visualizzazione supporto magnetico, Record 7, Posizione 71-100) 
 
15. COEFFICIENTE RIVALUTAZIONE T.F.R. 
Vi riportiamo di seguito i coefficienti di rivalutazione, presenti nelle nostre tabelle, da applicare sulle 
indennità di fine rapporto: 
 
Mesi TFR maturato nel periodo  

        Da:                             a: 
   Rivalutazione  

Dicembre  15/12/2002 14/01/2003 3,504310  
Gennaio  15/01/2003 14/02/2003 0,439861  
Febbraio 15/02/2003 14/03/2003 0,690806  
Marzo 15/03/2003 14/04/2003 0,941800 Provvisorio 
Aprile 15/04/2003 14/05/2003   
Maggio 15/05/2003 14/06/2003   
Giugno 15/06/2003 14/07/2003   
Luglio 15/07/2003 14/08/2003   
Agosto 15/08/2003 14/09/2003   
Settembre 15/09/2003 14/10/2003   
Ottobre 15/10/2003 14/11/2003   
Novembre 15/11/2003 14/12/2003   
Dicembre 15/12/2003 14/01/2004   
Sono evidenziate dalla dicitura “Provvisorio” le percentuali non ancora pubblicate ma calcolate dal Centro. 
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